

И.В. Земцова

## МЕЖВУЗОВСКАЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ» 27 ноября 2009 г., Санкт-Петербург

В Санкт-Петербургском институте управления и права на кафедре гуманитарных и социально-экономических дисциплин прошла межвузовская междисциплинарная научная конференция «Этнические процессы в глобальном мире». В конференции приняли участие представители гуманитарных кафедр вузов Санкт-Петербурга, Новгорода, Твери: Государственного университета высшей школы экономики (СПб филиал), Санкт-Петербургского государственного университета кино и телевидения, Санкт-Петербургской государственной лесотехнической академии, Санкт-Петербургского университета технологии и дизайна, Русской христианской гуманитарной академии, Санкт-Петербургского университета сервиса и экономики, Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, Новгородского филиала Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, Санкт-Петербургского государственного технологического института (Технического университета), Северо-Западной академии государственной службы, Тверской государственной сельскохозяйственной академии.

Основной целью конференции являлось привлечение внимания специалистов и исследователей в области социально-экономических и гуманитарных наук к вопросам развития этнических процессов в современном мире и особенностям влияния экономического, политического и социального развития на сложение определённых этнических и внеэтнических идентификационных установок. Среди главных вопросов, затронутых на конференции, – многообразие форм идентичности и особенности их формирования, факторы, влияющие на самоидентификацию, проблемы полиэтничных образований и межкультурной толерантности, возможности сохранения национально-культурной

идентичности в глобальном мире, особенности современных миграционных процессов, восприятие другой культуры, влияние национального менталитета на восприятие экономических и политических идей, роль национальной элиты в условиях мирового кризиса.

Конференция открылась пленарным докладом заведующей кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин, кандидата искусствоведения И.В. Земцовой и кандидата исторических наук А.С. Минина «Этническая идентичность и государственное строительство». В докладе были рассмотрены основные тенденции, характерные для развития наций в современном мире, в связи с демографическими изменениями и особенностями миграционных процессов. Также был поднят вопрос, ставший одной из центральных тем дискуссии, о возможности сохранения и совмещения традиционной этноидентичности в условиях высокоцентрализованного национального государства с характерной для него сверхнациональной идентичностью и возможностях консенсуса между этнической и гражданской самоидентификацией в многонациональных государствах.

Наибольшее внимание участников конференции оказалось привлечено к вопросам формирования идентификационных установок и их зависимости от особенностей исторического развития нации в определённый период, культурного климата, этнической и цивилизационной принадлежности, особенностей протекания модернизационных процессов в данной культуре.

Участники уделили особое внимание значимости наднациональных идентичностей как особому фактору интеграции общества. Важность формирования такого рода идентичностей в развитии исторических империй и современной глобальной цивилизации, а

также их многообразие показаны в докладе доктора философских наук Г.Л. Тульчинского. К проблеме кризиса идентичности в российском обществе и его причинам обратились кандидат исторических наук Т.Е. Сиволап и государственный советник юстиции А.В. Маковкин, а особенности и причины выделения в российском обществе новых ценностных ориентаций как основы для новых идентификаций рассмотрены кандидатом исторических наук О.А. Федотовой. Вопросы гражданско-политической идентичности были подняты кандидатом политических наук А.Я. Дониным, кандидатом юридических наук Е.Ю. Дравниной и кандидатом технических наук Т.И. Дравниной.

Особое внимание в работе конференции уделялось вопросам межкультурной толерантности, культурных стереотипов, стратегиям аккультурации, рассмотрению опыта политики мультикультурализма, интеграционным и миграционным процессам, которым были посвящены доклады Ю.С. Томашевского, доктора исторических наук С.И. Бугашева, кандидата экономических наук Д.В. Попкова, кандидата юридических наук Д.В. Дзьоника, кандидата экономических наук С.А. Горбань.

Вопросы восприятия другой культуры, на примерах бытового взаимодействия русской и европейской, русской и китайской культур, были рассмотрены кандидатом социологических наук Ю.В. Ватолиной и кандидатом исторических наук М.В. Кротовой. Участники обратились также к таким темам как влияние образовательной политики на формирование идентификационных установок в обществе, значимость для экономических процессов цивилизационной идентичности и ментальных установок, использование этноидентификационных установок для идеологической поддержки экономических реформ, влияние глобального информационного пространства и Интернета на смену или сложение новых форм идентичности и др.

В ходе свободной дискуссии живейший интерес собравшихся вызвал вопрос об основном направлении в развитии национальной политики России в связи с обострившимися в последние десятилетия проблемами этнической самобытности, национально-культурного возрождения и, как следствие, проявлениями национальной розни как на политическом, так и на бытовом уровне. Участники обсудили возможность предотвращения размежевания по национальному признаку в ходе переориентации идентификационных установок с национальных на географические и общегражданские. Дискуссия коснулась также спорной

проблемы как языковое поле культуры и эффективности выделения единого языка в качестве базы для создания общей идентификации.

При рассмотрении истории межэтнических отношений в России за последние 200 лет была выделена их экономическая основа, а именно - роль потребности в экономическом развитии как катализатора и объединительных процессов и национально-региональных размежеваний. Участники выделили важность таких факторов как экономическая успешность или отсталость регионов, наличие и развитость ресурсной базы, выявили связь борьбы за национальную идентичность с борьбой за ресурсы. В качестве одной из причин роста националистических движений рассмотрен также и социальный кризис, возникающий в момент шатания власти и влияющий на возможность реализовывать нормальный жизненный план, что прослеживается на биографиях многих лидеров националистических движений.

Одним из важных в ходе дискуссии стал вопрос о миграционной политике как инструменте решения не только экономических, но и национальных проблем. В связи с этим были рассмотрены проблемы смены цивилизационного типа в процессе миграции: возможности социальной и культурной адаптации мигрантов, связи социального статуса и образовательного уровня с готовностью к сепарации или инкорпорированию в другую культуру. Отдельной темой обсуждения стал контроль миграционных потоков: особенности внутренних и внешних миграционных потоков, правовые и территориальные проблемы, опасности больших внешних миграционных потоков для государства-реципиента, в частности, активный возраст мигрантов на фоне стареющего населения большинства стран-реципиентов.

Итогом дискуссий стал следующий вывод: равенство многоэтнических общностей связанных в единое государство является залогом его прочности, что может быть достигнуто благодаря экономической интеграции регионов вплоть до выравнивания уровня экономического развития, через поощрение внутригосударственной миграции как инструмента культурной и экономической интеграции и вовлечения разноэтнических общностей в единое культурное поле.

По итогам конференции Санкт-Петербургским институтом управления и права был выпущен научный сборник материалов, включающий также и материалы, представленные заочными участниками.